

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual Nº 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión Nº 4233

Concesión Nº 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXIV Buenos Aires, Martes 9 de Noviembre de 1971

Буэнос Айрес, вторник 9 ноября 1971 года № 1133

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

В. К. Дубровский

13-го ноября этого года — пятая годовщина смерти Всеволода Константиновича Дубровского. Для меня, как старейшего сотрудника газет, основанных Иваном Лукьяновичем Солоневичем; для свободного русского слова; для русской эмиграции — эта смерть была и остается невознаградимой утратой. С годами все очевиднее становится значение В. К. Дубровского в борьбе за новую, лучшую Россию. При его жизни, это значение затемнялось необыкновенной скромностью человека, посвятившего жизнь русскому делу.

В Добровольческой армии он был молодым артиллерийским офицером — одним из многих, сражавшихся с большевиками до конца. Он пережил затем эвакуацию Крыма и испытал трудовую жизнь рабочего в Болгарии. Можно предположить, что и в бою, и в эмигрантском труде он не раз задумывался над причинами постигшей Россию страшной катастрофы и над неудачным исходом той вооруженной борьбы, в которой жертвенно участвовал.

Он не поддавался искушениям, которые привели одних эмигрантов в лагерь сменовеховцев, а других побудили к отречению от русской исторической традиции и к поискам ее замены на завидных в тупик дорогах. Он не стал ни младороссом, ни солидаристом, ни республиканцем, но понял, что новая Россия, чтобы быть прочной и здоровой, не может быть повторением той, которую легко разрушили сознательные изменники, легкомысленные либералы и преступные революционеры. Встреча с И. Л. Солоневичем решила его судьбу. С основания «Голоса России» он стал, сначала, незаменимым техническим сотрудником издателя этой газеты, вскоре превратившись в друга и опору, без которой ни одно из изданий Солоневича просуществовать бы не могло.

Иван Лукьянович не был человеком легким. Талантливый публицист — его исключительное дарование было признано даже такой его политической противницей, как Кускова — он был, в то же время, человеком не щадившим ради

свобода, основанная на любви к царю

... Не называйте нас надменными, недалевидными скороспелками. Нет, мы давно во все вглядываемся, все анализируем. А что все у нас основное, как нигде в Европе, то вот вам укажем тому первый пример: у нас свобода в будущем нашем, когда мы переживем период лже-европеизма нашего. Это наверное так будет. У нас гражданская свобода может водвориться самая полная, полнее, чем где-нибудь в мире, в Европе или даже в Северной Америке, и именно на этом же алмазном основании она и создается. Не письменным листом утвердиться, а соизидиться лишь на детской любви народа к Царю, как к отцу, ибо детям можно многое такое позволить, что и немисливо у других, у договорных (с временными правителями) народов. Детям можно столь многое доверить, столь многое разрешить, как нигде еще не было видано, ибо не изменят дети достойному отцу своему и как дети с любовью примут от него всякую поправку какой-нибудь ошибки, всякого заблуждения их.

Ф. М. Достоевский
«Дневник писателя»

красного словца ни врагов, ни возможных союзников. Острые его полемических выпадов было нередко направлено не только влево, но и вправо.

Это отчасти объяснялось тем, как к его бегству из советского лагеря отнеслась консервативная часть русской эмиграции. «Возрождение» не ответило на сделанное ему предложение напечатать «Россию в концлагере». Это первое свидетельство о созданных коммунистами лагерях появилось в республиканско-демократических «Последних Новостях». Задело И. Л. Солоневича и недостаточное внимание зарубежных русских монархистов к трагической гибели его жены Тамары Владимировны. Резкая критика ошибок некоторых генералов привела к конфликту с воинскими организациями. Если — несмотря на все это — Солоневич вошел в историю русского зарубежья, как его наиболее активный монархист, то это объясняется только формулированной им концепцией народной монархии, сочетающей все то лучшее, что было в нашем дореволюционном прошлом с отказом от всего того, что привело к катастрофе 1917 года. Эта программа основателя «Голоса России» нашла отклик в душе В. К. Дубровского. Именно она позволила ему остаться на несколько десятилетий, изменивших облик мира, верным другом и помощником идеолога народно-монархической России.

Полностью значение этой дружбы сказалось после вынужденного переезда И. Л. Солоневича из Аргентины в Уругвай и, особенно, после его смерти. Верным чутьем опытного журналиста В. К. Дубровский понял, что «Наша Страна» не может быть тем, чем были первые газеты Ивана Лукьяновича — его личной трибуной, в которой остальным сотруд-

никам уделялось второстепенное и постепенно сокращавшееся место. Заслугей В. К. Дубровского была в Буэнос-Айресе сначала борьба за изменение облика газеты, за ее превращение из рупра страстной полемики в более спокойный голос возмущающегося числа сотрудников, не расходившихся с И. Л. Солоневичем в главном, но имевших собственное мнение в частном. Не меньшей заслугой Ивана Лукьяновича было проявленное им понимание необходимости этой перемены. Теперь мы знаем, что она спасла «Нашу Страну» в тот печальный день, когда И. Л. Солоневича не стало. Его смерть на операционном столе смертью газеты не стала.

Дальнейшее настолько близко к наступающей годовщине безвременной кончины В. К. Дубровского, что говорить о нем пространно не стоит. Все мы — сотрудники и читатели «Нашей Страны» — знаем, что, благодаря ему, газета стала и остается ведущим голосом русской монархической мысли за рубежом, внимательно следящим за событиями на родине и откликающимся на жизнь русской эмиграции во многих странах.

Отметив это, надо сказать, что после смерти В. К. Дубровского его душевный склад и профессиональный облик не покинули «Нашей Страны», благодаря продолжающей его дело Татьяне Владимировне.

Склоняя головы перед памятью ее покойного мужа, мы желаем ей и впредь продолжить то, что было начато И. Л. Солоневичем — идеологическую борьбу за превращение России в концлагере в новую, свободную Россию, восставившую свой христианский облик и государственную традицию.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ



† В субботу 13 ноября 1971 г., в день ПЯТОЙ годовщины со дня кончины РЕДАКТОРА ГАЗЕТЫ «НАША СТРАНА» И ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ НАРОДНО-МОНАРХИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ

Всеволода Константиновича Дубровского

в Кафедральном соборе Воскресения Христова в 18 часов будет отслужена

ПАНИХИДА,

о чем извещает вдова.

